

政策利好 市场升温 科技赋能

红色旅游暑期或迎强客流

中国城市报记者 张亚欣

进入七月，暑期旅游旺季拉开帷幕，红色旅游市场也显著升温。

文化和旅游部数据显示，“十三五”期间，红色旅游出游人数稳定增长，在国内旅游市场中维持在11%以上的市场份额；进入“十四五”以来，《“十四五”旅游业发展规划》更是将大力发展红色旅游作为完善旅游产品供给体系的重要内容，有效提升了红色旅游规范化发展水平。

今年的红色旅游呈现出何种趋势？“红色7月”叠加暑期旅游高峰，主打红色旅游的目的地是否有望迎来强客流？在元宇宙和数字IP等新元素加持下，红色旅游将产生哪些新玩法？

红色旅游呈现本地化年轻化趋势

近年来，红色旅游市场迅速发展，参与红色旅游的消费者越来越多。

红色旅游趋于周边本地化、年轻化。途牛数据显示，今年“五一”假期，红色旅游成为本地游、周边游用户最热门的出游主题之一，家门口的革命旧址、革命历史纪念馆、伟人故居等景点吸引了一大批游客。随着新冠肺炎疫情防控形势持续向好以及各地出行政策逐渐放宽，跨省游陆续开放，6月国内红色旅游出游人次同比5月增长超400%。近日，在多重利好政策以及需求恢复的双重加

持下，用户红色旅游的消费热情持续升温。

得益于爱国主义教育和革命传承教育的持续深入，以及国潮文化的日益兴盛，年轻人、亲子家庭参与红色旅游的比例显著提升。就今年上半年而言，在途牛预订红色旅游产品出游的用户中，年龄在35岁以下的用户占比超过70%；用户客群方面，亲子家庭占比接近40%，红色旅游已成为众多年轻人、亲子家庭出游度假的新常态。

在北京第二外国语学院旅游科学学院副教授王金伟看来，80后、90后逐渐成为旅游市场的主力军，特别是其对红色旅游的热情也在不断增长。一方面，随着红色旅游模式的创新和发展，红色旅游对年轻人的吸引力不断增强，红色旅游市场呈现出年轻化的趋势；另一方面，红色旅游所承载的红色历史和红色精神具有很强的教育性，越来越多的家长愿意带孩子参与到红色旅游中。

来自山西太原的赵霆就是这样的家长。他告诉中国城市报记者：“正好趁着孩子放暑假，带她去彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆参观一下，在缅怀先烈的同时也希望孩子能懂得珍惜当下来之不易的幸福生活，今后能更加热爱祖国。”

据悉，彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆位于太原市文瀛公园内文瀛湖南侧。纪念馆占地面积6866平方米、建筑面积5656平方米，有主楼

1幢，面积为3556平方米，古建筑平房面积为2000平方米；馆内设有彭真、高君宇、贺昌的生平业绩陈列以及中国共产党山西历史陈列等永久性展厅。

特色红色旅游线路引关注

今年上半年，国内新冠肺炎疫情呈现散发、多发、突发等态势，大大影响了国内旅游业的复苏。如今已进入以往的传统暑期旅游旺季，而且跨省游“熔断”政策的行政单位从省（区、市）调整为县（市、区、旗）和直辖市的区（县），进入更加精准化的新阶段，再加上取消通信行程卡“星号”标记等一系列利好政策的公布，各个旅游目的地与旅行社都摩拳擦掌，以期在第三季度的头一个月实现开门红。

“今年6月起，我们就开始不断整合红色旅游资源，在主题线路中融入更多的旅游元素、文化元素，让红色旅游产品更加多元化。”中国国旅（山西）国际旅行社有限公司地接部经理马巧丽介绍，目前，其旅行社推出以“红色+体验”为主的多条线路，包括找寻红色记忆——太行精神2日游、找寻红色记忆——吕梁精神1日游等产品，短短一周时间已有近400人咨询、报名。

为开拓红色旅游市场，山西太平洋国际旅行社推出了多条红色观光3日游产品，线路涵盖阳泉、左权、武乡、平顺、黎城、灵丘等市县，景点涉及武乡八路军太行纪念馆、黄崖洞、麻

田八路军总部纪念馆、平型关大捷纪念馆，以及通天峡、大阳古镇、藏山、大炭古村、王莽岭等，深受游客欢迎。该旅行社副总经理刘锋称，近年来，山西旅游基础设施不断完善，加之用情景短剧、行浸式实景演艺等形式，为红色旅游市场增添了不少新意，同时也带动了越来越多的年轻人爱上红色之旅。“在红色旅游线路中融入自然风光、人文情怀等特色元素，更能让红色教育深入人心，产生更好的效果。”刘锋说。

党政教育专家、领悟时代数字研究院首席研究员唐树源在接受中国城市报记者采访时预测，随着全国各地疫情防控形势的好转，以及今年党史常态化长效化学习、建团100周年、建军95周年、香港回归25周年、党的二十大召开等重大时刻的加持，相关红色旅游或将迎来强客流。

先进科技手段构建新场景

近年来，将红色旅游与影视作品、热门IP巧妙结合，打造出年轻人感兴趣的新文创，也逐渐成为传统红色景区激发市场活力的有效创新手段。

同时，随着元宇宙、5G时代的到来，科技的赋能也为红色旅游的发展注入了新鲜活力。唐树源指出，随着科技的不断赋能和深入，红色旅游会开发出更多体验式、情景式、线上线下相融合的打开模式。目前多地已建立了初步的体验馆、品牌文化产物等，这对于红

色旅游走向深度融合实践具有重要价值和意义。毕竟当前市场需要的是能够真正对实践有所帮助的产品，而不是走马观花式的产品。

中国城市报记者从途牛获悉，在红色旅游产品开发过程中，途牛通过引入文创、演艺、影视IP等元素，打造沉浸式出游体验，进一步推动红色旅游在互动性、参与性、体验性方面优化升级，充分发挥红色旅游的思想教育功能，让参与其中的用户边学边游、寓教于游。如“贵州遵义会址—娄山关—苟坝会址—茅台镇5日游”线路便将红色景点、体验式教学、情景模拟等元素有机结合，让参与出游的亲子家庭通过穿红军衣、唱红军歌、吃忆苦思甜饭、模拟重走长征路等方式重温红色征途，铭记光荣岁月。

中国化管理协会乡村振兴建设委员会副秘书长袁帅在接受中国城市报记者采访时坦言，未来，VR红色研学、VR红色旅游将以先进的科技手段让红色文化教育发生翻天覆地的变化。先进技术能将红色文化的传播、普及，从传统的企事业单位推至更广大的人民群众，并凭着沉浸式的视听效果，让红色文化教育直达人心。

VR虚拟现实技术兴起于20世纪，被誉为“下一个互联网中心”。袁帅进一步指出，将红色研学、红色旅游与VR全景互动技术相结合，可以全景展示最美奋斗者、时代楷模的学习经历、工作历程、扶贫日记以及各种先进事迹。借助VR技术打造科技型红色研学教育展馆，颠覆了传统的党建教育思想——紧随时步伐，将传统的党史学习教育转化成互动体验式的教育模式，能更满足体验者追求震撼、沉浸式体验的感受。同时，VR红色研学、VR红色旅游有望成为新时期党建工作及红色文化传播的新趋势。“红色文化是积极先进的，它蕴含着丰富的革命精神以及厚重的历史文化内涵，是党和国家的重要文化资源，需要不断传承创新。相比于以往的雕塑、文字、图片等传播形式，VR红色研学采用的是一种创新形式作为载体去演绎、传播红色故事和精神。特别是对于当今最需要红色文化熏陶的青少年而言，其将会起到涤荡心灵的重要作用。”袁帅说。

北京：奥森公园万亩向日葵展笑颜

近日，北京奥林匹克森林公园北园“花田野趣”景区，万亩向日葵竞相绽放，进入最佳观赏期，吸引不少市民游客前来打卡拍照。据了解，这里是北京城区内种植规模最大、品种最全的向日葵观赏区。

中国城市报记者 全亚军摄影报道

